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Ratssitzung am 16. September 2021 
TOP I.4 „Klimaschutzkonzept – Beschluss des Lüner Klimaschutzkonzeptes, Umsetzung der Klima-
schutzmaßnahmen und Controlling-Konzept“ 
 
Ergänzungs-/Änderungsantrag bzgl. des Klimaschutz-Controlling-Konzepts 
 
 

Sehr geehrter Herr Bürgermeister, 
sehr geehrte Ratsmitglieder, 
 
die Ratsfraktion der Wählergemeinschaft Gemeinsam Für Lünen (GFL) bringt den folgenden Ände-
rungs-/Ergänzungsantrag zu dem o.g. TOP I.4 der nächsten Ratssitzung ein: 

 
1. Die Verwaltung wird beauftragt, im Zuge des aufzustellenden Controlling-Konzepts zum Klima-

schutzkonzept eine „Klima-Bilanz“ zu führen, die sowohl die CO²-Einsparungen als auch die CO²-
Belastungen von realisierten Klimaschutzmaßnahmen und bedeutenden Beschlüssen der Ratsgre-
mien in Lünen seit Ausruf des Lüner Klima-Notstands pro Kalenderjahr erfasst. Dieser Bericht ist 
grundsätzlich für jedes Kalenderjahr dem Rat und dem zuständigen Fachausschuss vorzulegen. 

2. Die Verwaltung wird dem Fachausschuss Umwelt, Klima und Mobilität bis spätestens Ende des 1. 
Quartals 2022 erstmalig einen Klimaschutzbericht inkl. Klima-Bilanz vorlegen, der zukünftig dann 
auch jährlich vorzulegen ist.  

3. Die Verwaltung kann für die erstmalige Aufstellung und Implementierung des Klimaschutz-
Controlling-Konzepts und der „Klima-Bilanzierung“ ggf. ergänzende externe Dienstleistungen in An-
spruch nehmen. Entsprechende Finanzmittel sind von der Verwaltung ggf. in den Haushalt 2022 
einzustellen. 

 

Begründung 

Es ist gut, wenn politische Gremien in Lünen Maßnahmen beschließen und umsetzen, die das lokale 
Klima positiv beeinflussen. Beispielsweise Ersatzpflanzungen, Ausweitungen des öffentlichen Grüns im 
Zuge von Straßensanierungen oder gar punktuelle Aufforstungsprojekte. Die politischen Entschei-
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dungsgremien treffen jedoch auch gegenteilige Beschlüsse - also Beschlüsse, die dem lokalen Klima 
abträglich sind (Abholzung von Waldflächen, Umwidmen und damit Versiegeln von landwirtschaftlich 
genutzten Flächen für Wohnungsbau oder Gewerbeansiedlungen etc.). Auch diese Beschlüsse haben 
bekanntlich Folgen für das lokale Klima und müssen im Controlling des Klimaschutz-Konzepts ebenso 
dokumentiert und den positiven Effekten gegenübergestellt werden. Eine Klimabilanz hat die tatsächli-
chen Entwicklungen im Stadtgebiet zu erfassen und kann auf diesem Weg zum transparenten und akti-
ven Klimaschutz beitragen. 

Die Verwaltung sollte deshalb ein geeignetes und glaubwürdiges Bilanzierungsverfahren entwickeln, 
das die Auswirkungen aller relevanten politischen Beschlüsse auf die klimatische Entwicklung im Stadt-
gebiet dokumentiert bzw. misst. Die Bilanz sollte leicht verständlich aufgebaut und für die öffentliche 
Kommunikation aufbereitet werden, damit alle interessierten Lüner:innen die künftige Entwicklung gut 
nachvollziehen können, ohne sich zuvor in eine komplizierte Buchhaltung einarbeiten zu müssen.  

Zudem trägt eine Klimabilanz zur stärkeren Bewusstseinsbildung in Sachen Klimaschutz bei und könnte 
positive private Initiativen auslösen, die dezidiert in der Bilanz berücksichtigt werden könnten. 

 

Für Rückfragen stehen wir gern zur Verfügung. 

Über die Unterstützung des Antrags würden wir uns freuen. 

Mit freundlichen Grüßen 
gez. Prof. Dr. Johannes R. Hofnagel 
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